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Abstrakt

1 Uvod

1. Odvodte vztah pro vypocet chyby méreni.
2. Zkontrolujte mérici aparaturu.

3. Dynamickou metodou zméite ¢asovy prubéh torznich kmitu kyvadla v obou moznych
pozicich olovénych kouli.

4. Namérenou zavislost nafitujte funkei a zjistéte jeji fyzikalni parametry.
5. 7 takto ziskanych idaju dopocitejte gravitacni konstantu a jeji chybu.

6. Vysledek srovnejte s tabulkovou hodnotou gravitaéni konstanty.

2 Postup meéreni

Meéfteni silového momentu, kterym pusobi dvé olovéné koule na torzni kyvadlo jsme pro-
vedli tak, ze koule byly nejprve umistény kiizem v blizkosti hmotnosti na koncich torzniho
kyvadla tak, aby na kyvadlo pusobili maximalnim silovym momentem zpusobenym gra-
vitaénim pritahovanim. Nasledné jsme zmérili stfedni polohu kyvadla dynamickou me-
todou. A koule prohodili tak, aby nyni pusobily svym silovym momentem na opacnou
stranu. Po opétovném zméteni stfedni polohy jsme nyni dokéazali urc¢it silovy moment,
kterym koule pusobi na kyvadlo. Obréazky dobte popisujici tento postup, jsou ve zdroji
[1]. Pii méfeni bylo také dulezité svéct z aparatury elektricky naboj, ktery by znacné
ovliviioval méfeni, nebot elektricka sila je nesrovnatelné vétsi nez sfla gravitacni. Tento
problém jsme ale vyfesili uzemnénim celého pristroje k vodovodnimu topeni.
Fitem nameéfenych dat funkei

r = Aexp(—dt)sin(2* 7 /T + ) (1)

Jsme dostali zadané fyzikalni parametry potiebné pro vypocet gravitaéni konstanty.
K vypoctu je ale neutné znat jesté i nékteré parametry aparatury. Jako hmotnosti
zavazi 1.25kg , delku ramena laseroveho paprsku 6 0.01 m polomer kulicek na torznim
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Obrazek 1: Casovy prubeh vychylky torzniho kyvadla v 1. pozici kouli.
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T 3] 108.212 £0.1441
olrad] | -2.72838 £ — 272833
s [mm] 961.297 +0.1507

Tabulka 2: Vypoctene hodnoty pro druhou pozici kouli.
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Obrazek 2: Casovy prubéh vychylky torzniho kyvadla v 2. pozici kouli.
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kyvadle 9.55mm polomer vnejsich kouli pusobicich na kyvadlo 50mm a delky ramena
torzniho kyvadla 46.5mm.
Vsechny tyto hodnoty jjsme dosadili do odvozeného vzorce

m2h%s d? + %73

T T2maLd(1— )

B= (2)

3 Diskuse

Pii porovnani nasich vysledku s tabulkovou hodnotou G' = (6.67428+0.00067)x10~11m?/kgs*
se ukdzalo, Ze ndmi naméiend hodnota G = (6.41 £ 0.04) * 10~ 11m?/kgs? se 1isf 0 3.93%.
Coz je pro mne osobné docela velkym prekvepanim, protoze jsem netusil, ze lze gra-
vitacni konstantu témito prostredky vubec zméfit a natoz s takovou presnosti. Fakt, ze

se tabylkovda hodnota nevejde do naseho vysledku vcetné chyby bych prisuzoval tomu,

Ze naSe méfeni mohlo byt zatizeno néjakou systematickou chybou, které jsme nevénovali
dostatecnou pozornost. Naptiklad by to mohla byt prilis velkd prodleva pti prehazovani
kouli z jedné do druhé polohy, Néjaka teplotni zména a podobné.

4 Zaver

Pomoci torznich vah jsme tispésné urcili gravitacni konstantu k = (6.4140.04)x10~11m?/kgs?
s chybou 4% oproti tabulkové hodnoté.
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